

Каждому из нас, вероятно, доводилось встречать человека с тростью или в тёмных очках в пасмурную погоду. При виде слабовидящего или слепого человека невольно задерживаешь на нём взгляд и тут же отводишь в сторону, чтобы не показаться невоспитанным и бестактным. А в голове возникает вопрос: «Может, помочь? А как это сделать, чтобы не обидеть?». Так как же устроен их быт и нужна ли им помощь зрячих людей?

Знакомьтесь: Ольга Тулякова, яркая самобытная личность в Кулебакской городской организации ГО ВОИ. С рождения у Ольги ограниченные возможности по зрению. Но это не помешало ей закончить общеобразовательную школу. Когда ей исполнилось семь лет, она, как и другие дети, пошла в первый класс. Но только обучение её педагоги проводили индивидуально. Ольга с огромной благодарностью вспоминает своих первых учителей – Нину Васильевну Мочалину и Наталью Борисовну Савину. Родители воспитывали дочь как обычного ребенка. «Да, имеются проблемы со зрением, но руки и ноги на месте, так какой же она инвалид?»- говорили они. И теперь Ольга уверена, что гиперопека способна нанести большой вред неустойчивой детской психике. В детском возрасте это незаметно, а в дальнейшем оказывается, что такие дети совершенно не подготовлены к взрослой жизни в социуме. Люди с нарушениями зрения воспринимают мир совершенно иначе осознавать мир им приходится с помощью осязания, обоняния, вибрационного чувства, температурных и вкусовых ощущений.

Родители Ольги старались выступать в роли помощников в преодолении неуверенности, не пытались сделать всё за нее, а приучали к самостоятельности. И это дало свои результаты! Ольга не только успешно окончила школу, но и поступила в современную гуманитарную академию в Арзамасе на факультет «Психология», которую закончила в 2012 году, получив высшее образование по специальности «Консультивная психология». С этим дипломом она устроилась работать психологом в дом-интернат для пожилых и инвалидов.

В январе 2017 года она вступила в городскую организацию ВОИ и три года работала секретарём-машинисткой. Оформляла документацию, включалась в проведение мероприятий, писала к ним сценарии. В настоящее время Ольга является заместителем председателя одной из крупнейших первичных организаций города. А ещё ведёт работу в обществе слепых, являясь с 2015 года членом бюро его Кулебакской организации.

Однажды подруга привела её во Дворец культуры на спектакль. Происходившее на сцене настолько поразило её, что у нее возникло желание самой участвовать в постановках. Сначала она ходила на спектакли как зритель, затем участвовала в массовках, заменяла костюмера-реквизитора, затем стала сама играть различные роли. С 2013 года Ольга состоит в труппе народного театра «Дилижанс» при городском Дворце культуры. Режиссер народного театра «Дилижанс» Мария Федотова говорит о ней: «Это человек, открытый всему новому, постоянно расширяющий свой кругозор, с развитым чувством прекрасного, умеющий позитивно смотреть на жизнь и любить людей! Даже просто учить дома текст роли и ориентироваться на сцене трудно, а Ольга делает это добросовестно и ярче иных здоровых людей, представая перед зрителями порой совершенно в неожиданном свете». Ну а для Ольги каждый спектакль - это праздник! Она находит в этом вдохновение, приглашает на спектакли своих друзей, делится с ними своей радостью от творчества.

Есть у неё ещё одно увлечение для души – в свободное время она занимается бисероплетением, ее картины неоднократно участвовали в городских выставках!

Ольга как увлеченный человек постоянно ищет новое поле деятельности. В настоящее время ею разработан социальный проект «Через гармонию души - путь к успеху», рассчитанный на людей с ограниченными возможностями, цель которого создание условий для сохранения психологического здоровья, а задача - повышение их самооценки и снятие психологического барьера. Проект направлен в благотворительный фонд «Развиваясь - созидаем» при градообразующем предприятии Кулебакского округа «АО Русполимет». Фондом он одобрен, и Ольга в настоящее время приступила к его осуществлению.

Побеседовав с Ольгой, я убедилась, что это человек с удивительной силой духа и твердым характером и в то же время с огромным внутренним миром, в котором много теплоты и любви к окружающим! Не смотря ни на что, она не воспринимает свою особенность как ограничение, скорее как отличительную черту своего здоровья! Находясь всегда среди людей, помогая им по возможности, занимаясь творческой деятельностью, она никогда не скучает и не думает о своей болезни. Оля Тулякова живёт полноценной жизнью и радуется каждому дню, каждому своему успеху!

А мы радуемся за неё, за эту яркую звездочку, которая и светит, и греет! Символично, что она родилась в Первомай - светлый весенний праздник! И хочется ей пожелать: «Так держать, Ольга!»

Людмила ЗАХАРОВА, заместитель председателя Кулебакской ГО ВОИ

√Дороги жизни

"Негероические" мои герои

Мои сегодняшние герои все, как один, словно сговорившись, единодушно, очень трогательно и смущенно заявляли: «Не нужно о нас писать, мы ничего героического не совершили. Жили-то как и все вокруг! В трудах и заботах, ничем от других не отличались».

А я, вслушиваясь в их негромкую речь, всматривалась в лица, читала в глазах особенную житейскую мудрость. И понимала: чем достойнее живёт человек, чем больше пользы он принёс для общества. Для родного города, села, для своей

Совершенно случайно я познакомилась с Ниной Алексеевной Засецкой. Долгие годы она проработала закройщицей в комбинате бытового обслуживания. За ней было закреплено 13 выездных точек района. Обшивала и себя, и родных, и знакомых. Замечательного мастера своего дела пригласили в Лысковское училище для обучения профессии закройщика девочек на базе 8-летнего образования.

Пересказать всё, что сделала Нина Алексеевна, чтобы наладить процесс обучения – дело фантастически нереальное. Стаж ветерана составляет 52 года! Это ли не трудовой подвиг?! Всегда её фото было на Доске Почета училища. Она и нашла, вала и ремонтировала машинки для наладки швейного производства, конструировала и оформляла учебный кабинет. Собрала коллекцию тканей, организовала лоскутное шитье, учила технике швов, делала альбомы со всеми их видами. Вела своих учениц по технологии обработки узлов. раскроя по лекалам и без них, ручного шитья. Скольким девочкам она дала путёвку в жизнь!

Доверительно и откровенно она рассказывала мне о своем детстве и молодости. Невозможно не проникнуться гордостью за эту обаятельную женщину, рассматривая многочисленные фотографии в альбомах. Красавица с широко распахнутыми в жизнь глазами, комсомолка, спортсменка... Вот стройотряд, вот экскурсия по Домбаю, вот поход по Узоле, вот снимки с её любимой работы. Везде она улыбающаяся, жизнерадостная. А видели бы вы, какие у неё и сегодня выразительные глаза и материнский взгляд! Я была ею просто очарована.

...По поручению районной организации ВОИ я отправилась к Павлине Яковлевне Макаровой. Той в мае исполнилось 90 лет. Войдя в дом, я была поражена просто какой-то удивительной доброжелательностью этой милой, хрупкой на вид женщины. А когда я подивилась вслух уюту и какой-то сверкающей чистоте. свежести воздуха и особой атмосфере в доме, то хозяйка скромно отметила, что помогают в поддержании порядка племянница и внучка.

Рассказала мне о своей судьбе, голодном детстве, о том, что всегда трудилась, сколько помнит себя. Мама одна поднимала семерых ребятишек. Отец пришел с войны израненным, болел и рано умер. Так что семья хватила лиха Павлине пришлось работать в колхозе и дома на участке с ранних лет. В 1966 году вышла замуж, родился сын Александр. Но он рано ушел из жизни - ещё одна горестная страница её жизни. Счастье, что есть внучка. С мужем Валентином Федоровичем Павлина Яковлевна построили дом, в котором столько света и тепла. К сожалению, в прошлом году его не стало.

Ой, самое-то главное, что тронуло меня до глубины души, я чуть не упустила! Когда я вошла в дом, меня встретили не только хозяйка, но и её верная подруга Екатерина Никитична Колчина. С 60-х годов, как стали строиться, они знают друг друга. Живя в соседнем доме, Екатерина каждый день навещает подругу. И в трудный час, и в минуты радости – они всегда

вместе. Вот и в день 90-летия Павлины Яковлевны мы вместе поздравляли её с юбилеем: я - от имени РО ВОИ, Екатерина Никитична - от своего.

Когда я уходила, мы долго обнимались, словно стали родными. А на улице мне встретился сосед и поделился своими впечатлениями: Павлина-то Яковлевна еще ого-го какая бабулька! Этой зимой видел он ее с лопатой на крыше пристроя, туда она забралась снег скидывать. Без хлопот она свою жизнь не представляет.

А еще я очень хотела бы рассказать о семейной паре Хомутовых, Михаиле Анатольевиче и Светлане Тарасовне. В этом году они отмечают 50-летие супружеской жизни. Познакомились во время учебы в сельхозинституте и влюбились друг в друга. И когда Михаил отслужил срочную в армии, поженились. Годы жизни для них оказались такими чудесными! Конечно, были и трудности, но преодолевали их дружно. Как образно упомянула Светлана Тарасовна, жили они «душа в душу, всегда смотрели в одну сторону». Трудились в совхозе «Плодопитомник»: Светлана главным агрономом, Михаил – главным инженером. Представляли достижения совхоза на Всесоюзной выставке достижений народного хозяйства в Москве. Неоднократно награждались почетными грамотами. Михаил Анатольевич к тому же удостоен ведомственной награды «Знак признания» за трудовые достижения.

В семье всегда царили лад и взаимопонимание. Вся жизнь в труде, в заботе о детях. А их у Хомутовых трое: Ольга, Елена, Дмитрий. Ещё растут пятеро внучат. Детьми Светлана и Михаил гордятся, пошли в родителей, такие же ответственные и успешные. Ольга - капитан полиции метрополитена, Елена – полковник миграционной службы, Дмитрий также имеет звание полковника. Старший внук уже закончил магистратуру Высшей школы экономики, остальные внуки ещё учатся в школе. Особая гордость у дедушки и



бабушки за внука, названного Михаилом в честь деда. Недавно он занял четвёртое место во всероссийской олимпиаде по английскому языку. Светлана Тарасовна все свободное время посвящает внукам, помогая их всестороннему развитию. При любой возможности едет в областной центр, чтобы быть им полезной.

Еще Светлана прекрасно вышивает. Я даже приняла её вышивку «Утро в лесу» за живописное полотно, настолько подобраны цвета и так качественно выполнены стежочки.

В облике этих чудесных людей я увидела дорогие образы моих родителей, наставников, учителей. Это благодаря им мы учились достойно жить в нашем неспокойном мире. Достойно и с пользой для общества. Так давайте же пожелаем им здоровья, счастья, всех благ и, конечно же, радоваться свету жизни как можно лольше!

Нина ЖИРЯКОВА, член президиума Лысковской РО ВОИ На снимке: П.Я. Макарова (справа) и Е.Н. Колчина.